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ΕΞΕΛΙΞΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ  

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

Η Πολιτική Προστασία ήταν ένα από τα τρία προγράμματα που παρουσιάσαμε 

πριν από την ανάληψη της διοίκησης της περιφέρειας και αποτελεί μία από τις υψηλές 

προτεραιότητές μας. 

Μελετήσαμε τη νομοθεσία και καταστρώσαμε  το σχέδιο πάνω στο οποίο θα 

κινηθούμε και αρχίσαμε να ετοιμάζουμε την οργάνωση. 

Εντοπίσαμε τους θεσμικούς φορείς που εμπλέκονται στην πολιτική προστασία και 

έπρεπε να έρθουν στο ίδιο τραπέζι για να συντονιστούμε και να βρούμε τον τρόπο με τον 

οποίο θα αποκομίσουμε τα καλύτερα οφέλη προς όφελος της διακηρυγμένης θέσης της 

περιφερειακής αρχής δηλαδή την προστασία της ζωής και της περιουσίας των πολιτών. 

Στο πλαίσιο αυτό η περιφέρεια πρότεινε την μετεγκατάσταση της Διοίκησης των 

Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Θεσσαλίας στο νέο κτίριο της περιφέρειας. Με την 

παραχώρηση χώρου και τη μετεγκατάσταση της περιφερειακής διοίκησης στο χώρο μας 

ο συντονισμός όλων των ενεργειών που αφορούν στην πολιτική προστασία θα  είναι πιο 

άμεσος. 

Είμαστε σήμερα λοιπόν, πέντε μήνες μετά, κοντά στην ολοκλήρωση της όλης της 

διαδικασίας με την δημιουργία της υποδομής και εκτιμούμε ότι σε λιγότερο από ένα μήνα 

η Περιφερειακή Διοίκηση των Πυροσβεστικών Υπηρεσιών της Θεσσαλίας θα βρίσκεται 

κοντά μας και θα είμαστε περισσότερο έτοιμοι για την αντιμετώπιση των φαινομέων της 

θερινής περιόδου και κυρίως των δασικών πυρκαγιών. 

Συγκροτήσαμε το Περιφερειακό Συντονιστικό Όργανο Πολιτικής Προστασίας 

και αποφασίσαμε να συνεδριάζει τακτικά και όχι μόνο όταν θα υπάρχει ανάγκη 

αντιμετώπισης φαινομένου φυσικής καταστροφής. Καθιερώθηκε λοιπόν και συνεδριάζει, 

τακτικά, με την πλήρη του σύνθεση την τελευταία Τετάρτη κάθε μήνα  και ανάλογα με την 

εποχή του χρόνου θα εξετάζονται και τα ανάλογα αντικείμενα.  

Θα συγκαλείται δε και έκτακτα όταν απαιτείται.  

Έτσι όλοι οι φορείς είναι στο ίδιο τραπέζι, γνωρίζονται και συντονίζονται ώστε 

να μπορούν με πολύ πιο απλές διαδικασίες να συνεργάζονται στο πεδίο. 

Σχεδιάσαμε και είμαστε στη φάση της δημιουργίας ενός κέντρου συντονισμού, 

που θα   στηρίζεται στην τεχνολογία και θα έχει τη δυνατότητα να συγκεντρώνει 

πληροφορίες από πολλές πηγές τις οποίες θα επεξεργάζεται και θα κάνει εκτιμήσεις που 

θα αποτελούν τη βάση  για την καλύτερη οργάνωση όλων των φάσεων της Πολιτικής 

Προστασίας ήτοι Πρόληψη, Σχεδίαση και Αντιμετώπιση, μιας φυσικής καταστροφής, 

δηλαδή τα μέτρα που θα πρέπει να λάβουμε και τις ενέργειες που θα πρέπει να κάνουμε 

ούτως ώστε να μπορέσουμε να περιορίσουμε τις συνέπειες. 

Στο θέμα των δασικών πυρκαγιών τώρα θα ήθελα να πω ότι η Θεσσαλία  δεν 

είναι, στατιστικά, η περιοχή με τις περισσότερες ή μεγαλύτερες πυρκαγιές, για εμας όμως 

και η απώλεια ενός δένδρου, χωρίς λόγο, είναι σημαντική. 

Αντιλαμβάνομαι ότι δε θα μπορέσουμε να αποφύγουμε την πυρκαγιά θέλουμε 

όμως να έχουμε τη δυνατότητα να αντιδράσουμε κατά το δυνατόν ΑΜΕΣΑ ώστε να 

περιορίσουμε τις συνέπειες. 

Γι’ αυτό ανησυχούμε και προσπαθούμε να είμαστε όσο το δυνατόν καλύτερα 

προετοιμασμένοι για την αντιμετώπιση μιας πιθανής πυρκαγιάς, ωστόσο γνωρίζουμε 

όλοι ότι η πρόληψη ή η  αποφυγή μιας πυρκαγιάς είναι καλύτερη. Αλλά αν  η πυρκαγιά 

προκύψει τότε είναι απαραίτητο να δράσουμε και να αντιμετωπίσουμε την πυρκαγιά 

άμεσα και στα πρώτα της στάδια. 
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Στο τομέα της πρόληψης λοιπόν συνεργαζόμαστε με τις υπηρεσίες δασών του 

ΥΠΕΝ και επιδιώκουμε τη συνεργασία, τη στήριξη και την υποστήριξη αυτών των 

υπηρεσιών σας, για την:  

⚫ Οργανωμένη και αποτελεσματική καλλιέργεια του δάσους 

⚫ Ενίσχυση και συντήρηση του δασικής οδοποιίας 

⚫ Ανάπτυξη ενός δικτύου Αντιπυρικών Ζωνών 

⚫ Την διευκόλυνση της καθαριότητας και διευθέτησης των χειμάρρων, ρεμάτων και 

ποταμών, καθόσον η κατάσταση είναι σοβαρή μετά τα πλημμύρες DANIEL & ELIAS. 

⚫ Αποκατάσταση των δασικών δρομολογίων που είτε οδηγούν σε περιοχές εποχικών 

ποιμνιοστασίων, είτε διευκολύνουν τις επιχειρήσεις υλοτομίας. 

⚫ Για την απομάκρυνση των κορμών των δένδρων από τα ποτάμια και τα ρέματα διότι 

αποτελούν εν δυνάμει εμπόδια στη ροή του νερού και τη δημιουργία «φραγμάτων» 

που στο τέλος εκτρέπουν το νερό στις καλλιέργειες των κατοίκων. 

⚫ Την παρότρυνση για ενεργό συμμετοχή των Δασαρχών και των δασικών υπαλλήλων 

(με το συμβουλευτικό τους ρόλο) στην αντιμετώπιση μιας πιθανής πυρκαγιάς 

Η περιφέρεια, γενικά, έχει εκδηλώσει την πρόθεση και την απόφασή της, να 

ξεπεράσει την τυπολατρία και τους ανταγωνισμούς μεταξυ των υπηρεσιών και κάλεσε 

όλους τους φορείς της Κεντρικής Κυβέρνησης, της Αυτοδιοίκησης, του Ιδιωτικού Τομέα, 

του Εθελοντισμού και των ιδιωτών πολιτών να συνταχθούν στην ίδια πλευρά και 

οργανωμένα να αντιμετωπίσουμε τόσο τις προκλήσεις της Κλιματικής Κρίσης ή Αλλαγής 

όσο και τους κινδύνους ενός φαινομένου φυσικής καταστροφής και εν προκειμένω της 

πυρκαγιάς. 

Στο πλαίσιο αυτό έχουμε ήδη ενσωματώσει ένα δίκτυο με 13 Μετεωρολογικούς 

σταθμούς και ένα μικρό αριθμό μετρητών της στάθμης των κυρίων ποταμών της 

Θεσσαλίας, όπως ανακοινώσαμε πρόσφατα και συνεχίζουμε τη διαδικασία της 

επέκτασης αυτών των δικτύων με νέες προγραμματικές συμβάσεις με το Αστεροσκοπείο 

Αθηνών και το ΕΛΚΕΘΕ. 

Επιπλέον στην προσπάθεια μας να ενισχύσουμε ακόμα περισσότερο το μηχανισμό 

της πολιτικής προστασίας ήρθαμε σε επαφή με τις εθελοντικές ομάδες που 

δραστηριοποιούνται στη Θεσσαλία και αναπτύξαμε το πλαίσιο της συνεργασίας αυτής. 

 Ξεκινάμε τον επόμενο μήνα τη συνεργασία με τις Αερολέσχες και τους 

Ραδιοερασιτέχνες της Θεσσαλίας ώστε να ενταχθούν στο πρόγραμμα των περιπόλων 

πυρασφάλειας και έγκυρης ενημέρωσης ούτως ώστε να περιορίσουμε το χρόνο 

επέμβασης στα πρώτα στάδια μιας πυρκαγιάς. 

Έχουμε αναθεωρήσει το σχέδιο “ΙΟΛΑΟΣ” που αφορά στην αντιμετώπιση των 

δασικών πυρκαγιών και βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία αναθεώρησης και των 

υπολοίπων σχεδίων της Περιφέρειας. 

Αξίζει επίσης να επισημάνω την άριστη συνεργασία μας με τους δήμους της 

Θεσσαλίας. 

Βρήκαμε δηλαδή τους τρόπους και τα κοινά σημεία που πρέπει να συνεργαστούμε 

και να υλοποιήσουμε τις αποφάσεις της πολιτείας όπως αυτές καθορίστηκαν με την 

τελευταία νομοθεσία.  

Έγινε ο αναγκαίος  διαχωρισμός και προσδιορισμός και κατανόηση των 

αρμοδιοτήτων,  ώστε να γνωρίζει ο καθένας τι ακριβώς θα κάνει.  

Στο ίδιο πλαίσιο έχουμε συντονιστεί για την ακραία περίπτωση που θα χρειασθεί 

να απομακρυνθούν πολίτες ή να εκκενωθούν οικισμοί ή κοινότητες.  

Τέλος αναζητούμε ένα τρόπο συνεργασίας για τη λειτουργία των Πυροφυλακίων 

που πέρασαν από τα Δασαρχεία στην ευθύνη των δήμων. 

Εκτιμούμε ότι στο υπηρεσιακό και δι-υπηρεσιακό πλαίσιο είμαστε σε ένα καλό 

επίπεδο προετοιμασίας και θεωρούμε ότι θα ανταποκριθούμε επαρκώς αν απαιτηθεί. 
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 Ωστόσο, παροτρύνουμε τους πολίτες κατά τη διάρκεια ενός έντονου καιρικού 

φαινομένου να περιορίζουν τις μετακινήσεις τους και δεν χρειάζονται ηρωισμοί.  

Να ανησυχούν, αλλά δεν χρειάζεται πανικός.  

Να ακολουθούν τις οδηγίες των αρμοδίων τόσο κατά τη διάρκεια των 

φαινομένων αλλά και ειδικότερα τις οδηγίες πρόληψης και αποφυγής πρόκλησης των 

δασικών πυρκαγιών όπως έχουν ανακινωθεί και είναι ανηρτημένεες στην ιστοσελιδα του 

Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και της Περιφέρειας και 

βρίσκονται εδώ:  

https://civilprotection.gov.gr/odigies-prostasias/dasikes-pyrkagies  

Το σχέδιό μας για την αντιμετώπιση των έντονων καιρικών φαινομένων 

(πυρκαγιά, πλημμύρα κλπ) στη Θεσσαλία έχει ήδη μπει σε λειτουργία και έχει απο φέτος 

ενισχυθεί και με την ενεργοποίηση του Μητρώου Μηχανημάτων και για τη θερινή 

περίοδο και στοχεύουμε στον περιορισμό των επιπτώσεων και όχι να αποτρέψουμε το 

φαινόμενο δεδομένου ότι δε μπορούμε να αντιπαρατεθούμε με τη φύση.  

Έχουμε υπομονή, παρακολουθούμε  την εξέλιξη, σημειώνουμε τις αδυναμίες μας 

και εργαζόμαστε για την βελτίωση του συστήματος τόσο με την προσθήυκη τεχνολογικού 

εξοπλισμού, όσο και με την ενίσχυση και εκπαίδευση του προσωπικού της Πολιτικής 

Προστασίας και την αξιοποίηση των εθελοντικών ομάδων. 

https://civilprotection.gov.gr/odigies-prostasias/dasikes-pyrkagies

